

СЕМЬЕ НАРОДОВ-БРАТЬЕВ

На знамени Киргизской ССР — орден Дружбы народов

ФРУНЗЕ, 19. (ТАСС). В городе, поселки и ады Киргизии пришла радостный праздник. Рядом с двумя орденами Ленина, которыми награждена республика, сегодня на ее знамени завила орден Дружбы народов. Этим орденом Киргизия удостоена за большие заслуги в развитии и упрочении Союза ССР, в укреплении дружбы и братского сотрудничества социалистических наций и народностей, за большой вклад в экономическое, социальное, политическое и культурное развитие Советского государства.

На совместное торжественное заседание Центрального Комитета Компартии Киргизии и Верховного Совета республики собрались члены и кандидаты в члены ЦК КП Киргизии, депутаты Верховного Совета ССР и Верховного Совета Киргизской ССР, руководители партийных, советских и общественных организаций, передовики промышленности, сельского хозяйства, деятели науки и культуры, воины Советской Армии, многочисленные гости.

Торжественное заседание открыл первый секретарь ЦК КП Киргизии Т. У. Усубалиев. В зале прозвучали гимны Советского Союза и Киргизской ССР.

С огромным возмущением участники торжественного заседания направили почтенному президенту в составе Политбюро ЦК КПСС по главе с Генеральным секретарем ЦК КПСС товарищем Л. И. Брежневым.

В зал внесли знамя Киргизской ССР, Памятник ЦК КПСС, Президиум Верховного Совета ССР, Совет Министров ССР и ВЦИС, Красное знамя ЦК КПСС, Совет Министров ССР, ВЦИС и ЦК ВЛКСМ.

Слова предоставляется члену Политбюро ЦК КПСС, первому заместителю Председателя Совета Министров ССР К. Т. Мазурову.

От имени ЦК КПСС, Президиума Верховного Совета ССР и Советского правительства К. Т. Мазуров горячо поздравил братьев, колхозников, интеллигенцию, ветеранов войны и труда, замечательных труженников-женщин, коммунистов, комсомольцев, всех трудящихся республики с высокой и заслуженной наградой Родины.

Вручение награды республикам, сказал он, выдвинуло в ряды демонстраций единства и братства всех народов, сплочения их вокруг Коммунистической партии, триумфа технической национальной политики.

Мне выпала большая честь вручить орден Дружбы народов Киргизской Советской Социалистической Республике, продолжил оратор. Прежде чем вручить орден, позвольте передать вам сердечные поздравления от Политбюро ЦК КПСС и лично Генерального секретаря ЦК КПСС товарища Леонида Ильича Брежнева.

Центральный Комитет КПСС, Президиум Верховного Совета ССР и Совет Министров ССР желают коммунистам, всем трудящимся Советской Киргизии больших успехов в борьбе за выполнение решений XXIV съезда КПСС, за осуществление плана коммунистического строительства.

Награждение Советской Киргизии орденом Дружбы народов, который отныне вместе с двумя орденами Ленина будет сшить на знамени республики, является признанием высокого вклада Киргизской ССР в упрочение и развитие Советского многонационального государства, высокой оценки заслуг трудящихся республики в строительстве коммунистического общества.

Трудящиеся Киргизии вместе с другими народами страны прошли славный путь революционной борьбы и побед. Под руководством большинства они самоотверженно боролись за победу Октября в своей родной земле, проявляли героизм, стойкость и преданность идеям коммунизма.

Центральный Комитет партии, Советское правительство, лично В. И. Ленин уделяли постоянное внимание национальному развитию, государственному строительству, работе Советов в районе Средней Азии.

На пути к великой цели, в осуществлении исторических задач киргизский народ всегда опирался на бескорыстную помощь других народов-братьев, и прежде всего на помощь русского народа, много сделавшего для социалистического успеха в развитии киргизии, процветания и счастья ее трудящихся.

Тов. К. Т. Мазуров напомнил о том, что сыны и дочери киргизского народа принимали славный и героический путь революции, ударников пятилетки на фронтах Великой Отечественной войны против немецко-фашистских захватчиков.

В борьбе за победу прелестарской революции, в острейших классовых битвах, в суровых испытаниях на полях сражений, в совместном труде на благо Родины подымались и закалялись величайшая сила нашего общества — дружба народов нашей страны, сформировавшая новая историческая общность людей — совет-



Вручение Киргизской ССР ордена Дружбы народов. Фото В. Вудана и М. Шлафштенга (ТАСС).

Киргизии, на всех этапах борьбы за свободу и независимость. С отеческой любовью высказался первый секретарь ЦК КП Киргизии Т. У. Усубалиев, что трудящиеся Киргизии орденом и парадом высоко оценены в борьбе за мир и коммунизм.

Под горячие аплодисменты собравшихся К. Т. Мазуров пригласил высокую награду Родины на знамени республики.

Речь К. Т. Мазурова неоднократно перерывали продолжительными аплодисментами. С отеческой любовью высказался первый секретарь ЦК КП Киргизии Т. У. Усубалиев.

От трудящихся республики он передал Политбюро ЦК КПСС, Советскому правительству, товарищу Л. И. Брежневу искреннюю благодарность и признательность за постоянную заботу о развитии Советского Киргизстана, равно как и всех других советских республик.

Сегодня, подчеркнул Т. У. Усубалиев, в столь радостный для нас день мы, словно вконец победив, что трудящиеся нашей республики будут вечно помнить и благодарить огромную признательности и глубокого уважения к великому русскому народу — добрым старшему брату и верному другу в единой семье социалистических наций.

Т. У. Усубалиев выразил Политбюро ЦК КПСС, Генеральному секретарю ЦК КПСС товарищу Л. И. Брежневу сердечную признательность киргизского народа, всех трудящихся республики за неослабный вклад в дело борьбы за мир и коммунизм.

Т. У. Усубалиев заявил, что новый мощный подъем политической и трудовой активности вызывают у советских людей решения декабрьского (1973 г.) Пленума ЦК КПСС. Решения Пленума, положения, выводы и практические указания товарища Л. И. Брежнева являются боевой программой действий советского народа в борьбе за новые успехи в коммунистическом строительстве.

Со словами глубокой признательности и сердечной благодарности ленинскому Центральному Комитету КПСС и Советскому правительству обратились электросварщик завода сельскохозяйственного машиностроения имени М. В. Фрунзе Герой Социалистического Труда О. Атабекова, директор Киргизской машиностроительной станции всесоюзного объединения «Союзсельхозтехника» Герой Социалистического Труда Д. П. Зубов, президент Академии наук Киргизской ССР, депутат Верховного Совета СССР К.-Г. Каракеев, студентка Киргизского медицинского института Венера Джусенова.

Они заявили, что в ответ на награду Родины киргизский народ будет работать еще более производительнее на благо процветания и укрепления могущества СССР.

С большим подъемом участники торжественного заседания приняли приветственное письмо Центральному Комитету КПСС, Президиуму Верховного Совета ССР и Совету Министров ССР.

ФРУНЗЕ, 19. (ТАСС). Член Политбюро ЦК КПСС, первый заместитель Председателя Совета Министров ССР К. Т. Мазуров сегодня торжественно вручил орден Дружбы народов членам и кандидатам в члены Бюро ЦК КП Киргизии, заместителю Председателя Совета Министров республики, другим партийным и советским работникам.

Во время беседы К. Т. Мазуров остановился на ряде вопросов хозяйственного и культурного строительства, вытекающих из решений XXIV съезда КПСС и декабрьского (1973 г.) Пленума ЦК КПСС, заявил товарищу Л. И. Брежневу в этом Пленуме.

В тот же день К. Т. Мазуров вручил орден Дружбы народов членам и кандидатам в члены Бюро ЦК КП Киргизии, заместителю Председателя Совета Министров республики, другим партийным и советским работникам.

ПЛАН—ДОСРОЧНО

Трудящиеся колхозов и совхозов Киргизской ССР выдвинули и парадом высоко оценены в борьбе за мир и коммунизм.

Хозяйства республики продали государству мяса 180 тысяч тонн, молока — 346 тысяч тонн, яиц — 107,5 миллиона штук, шерсти — 37,9 тысячи тонн.

Трудящиеся колхозов и совхозов Московской области досрочно выполнили годовой производственный план по продаже государству продукции животноводства.

Продажа государству продукции животноводства в Московской области досрочно выполнена. Работники ферм выполняли условия по организованному проведению зимовки скота.

В ПОЛЕТЕ ВОСЕМЬ СПУТНИКОВ

19 декабря 1973 года в Советском Союзе произведен запуск искусственных спутников Земли — «Космос-617», «Космос-618», «Космос-619», «Космос-620», «Космос-621», «Космос-622», «Космос-623», «Космос-624».

Выделение на орбиту всех восьми спутников осуществлено одной ракетой-носителем. На спутниках установлена научная аппаратура, предназначенная для продолжения исследований в космическом пространстве.

Движение всех восьми спутников проходит по близким и расчетным орбитам с начальными параметрами:

— период обращения — 114,8 минуты;
— максимальное расстояние от поверхности Земли (в апогее) — 1,511 километра;
— минимальное расстояние от поверхности Земли (в перигее) — 1,404 километра;
— наклонение орбиты — 74 градуса.

Кроме научной аппаратуры, на спутниках имеются радиосистемы для точного измерения элементов орбиты, радиотелеметрические системы для передачи на Землю данных о работе приборов и научной аппаратуры.

Установленная на спутниках аппаратура работает нормально. Координационно-вычислительный центр ведет обработку поступающей информации.

Д. С. Полянский в Таджикистане

ДУШАНБЕ, 19. (ТАСС). Сегодня сюда прибыл член Политбюро ЦК КПСС, министр сельского хозяйства СССР Д. С. Полянский.

В аэропорту Д. С. Полянского встречали первый секретарь ЦК Компартии Таджикистана Д. Рауфов, Председатель Президиума Верховного Совета Таджикской ССР М. Холлов, Председатель Совета Министров республики Р. Набиев, члены и кандидаты в члены Бюро ЦК КП Таджикистана, другие руководители партийных и советских органов республики.

Пленумы партийных комитетов единодушно одобряют решения декабрьского Пленума ЦК КПСС и принимают их к неуклонному исполнению

ТБИЛИСИ

Здесь состоялся пленум ЦК Компартии Грузии. Он рассмотрел вопрос об итогах декабрьского (1973 г.) Пленума ЦК КПСС и задачах партийных организаций республики.

В обсуждении приняли участие первый секретарь ЦК КП Грузии Э. А. Шеравадзе, первый секретарь Ахалцехского обкома партии В. О. Кобахия, критичанка Рустелиани, член Политбюро ЦК КПСС, председатель колхоза села Чумкани Гурджалинского района В. А. Угуашвили, министр строительства республики Н. А. Медведяшвили и другие.

Все выступавшие единодушно одобрили решения Пленума ЦК КПСС, деятельность Центрального Комитета КПСС, Политбюро ЦК по осуществлению решений XXIV съезда партии и области внутренней и внешней политики, положения и выводы, содержащиеся в речи товарища Л. И. Брежнева.

В ходе обсуждения были проанализированы итоги текущего, решающего года пятилетки. В результате работы, проведенной партийными организациями республики, развернутого массового социалистического соревнования достигнуты заметные успехи в хозяйственном строительстве, повышении материального благосостояния трудящихся.

Вместе с тем участники пленума подвергли критике имеющиеся недостатки. Большого внимания требуют такие проблемы, как повышение эффективности промышленного производства, ускорение технического прогресса, улучшение качества продукции. Все еще отстают некоторые отрасли сельского хозяйства.

Как отмечалось на пленуме, все эти и другие недостатки по многим обстоятельствам, тем, что все же на местах сделаны большие успехи в выполнении плана 1974 года. В постановлении ЦК КПСС о работе Тбилисского горкома партии, не всегда уделяется необходимое внимание повышению производительности первичных парторганизаций, личной ответственности работников за порученное дело.

В постановлении пленума целиком и полностью одобрили решения декабрьского (1973 г.) Пленума ЦК КПСС и принял их к руководству и неуклонному исполнению.

В единодушно принятом постановлении пленума выражена уверенность, что партийные организации республики мобилизуют трудящихся на безупрочное выполнение заданий и социалистических обязательств четвертого года пятилетки.

КИШИНЕВ

Пленум ЦК Компартии Молдавии обсудил итоги декабрьского Пленума ЦК КПСС и задачи партийной организации республики.

Первый секретарь ЦК Компартии Молдавии И. И. Болдо, заместитель Председателя Совета Министров Молдавии В. И. Петруца, первый секретарь Кишиневского горкома партии В. И. Кандидеани, министр финансов Молдавии В. А. Арпентеску, председатель Совета колхозов Молдавии И. М. Завченко, первый секретарь Сорочинского райкома партии М. П. Тудов и другие выступавшие горячо одобрили деятельность Центрального Комитета партии, Политбюро ЦК по осуществлению в жизнь решений XXIV съезда ЦК КПСС в области внутренней и внешней политики, полностью поддержали положения и выводы, изложенные Генеральным секретарем ЦК КПСС товарищем Л. И. Брежневым в его выступлении на Пленуме.

Основной задачей партийной организации республики, говорили участники обсуждения, является мобилизация коммунистов и всех трудящихся на обеспечение выполнения и перевыполнения заданий наступающего 1974 года.

Пленум одобрил основные положения проекта плана пятилетки народного хозяйства и внешней политики Молдавии ССР на 1974 год и указал, что их выполнение требует значительного улучшения руководства всеми отраслями народного хозяйства, совершенствования управления, широкого использования передовых методов организации труда.

Серьезный разговор шел о необходимости повышения трудовой и государственной дисциплины, об усилении ответственности кадров за успешное выполнение плановых заданий. Указывалось, что, совершенствуя партийное руководство экономикой, следует решительно нести партийный подход во всех сферах хозяйственной деятельности, бороться с бюрократизмом, ведомственностью.

В принятом постановлении горкомком и районным комитетам партии, всем партийным организациям предложено развернуть массовое социалистическое соревнование трудящихся, главным условием которого — развитие активности и инициативы людей в борьбе за повышение производительности труда, ликвидацию потерь, снижение себестоимости продукции и всемерное повышение ее качества. Партийные организации должны возглавить работу по составлению и осуществлению встречных планов на 1974 год.

П. БОГАТЕНКОВ.

(Корр. «Правды».)

БОЕВАЯ ПРОГРАММА ДЕЙСТВИЙ

становлении пленум выражал уверенность, что партийные организации республики мобилизуют трудящихся на безупрочное выполнение заданий и социалистических обязательств четвертого года пятилетки.

ВИЛЬНОС

Итоги декабрьского (1973 г.) Пленума ЦК КПСС и задачи партийной организации республики обсудил пленум ЦК КП Литвы.

Выступившие на пленуме первый секретарь ЦК Компартии Литвы А. Ю. Сиекшус, председатель Калининского горкома партии В. К. Микучюскас, министр строительства республики Р. М. Сакалюкас, первый заместитель министра сельского хозяйства Литовской ССР В. Э. Ожонкас и другие единодушно одобрили решения Пленума ЦК КПСС, положения и выводы, содержащиеся в речи Генерального секретаря ЦК КПСС товарища Л. И. Брежнева. Участники пленума выразили горячую поддержку деятельности ЦК КПСС, его Политбюро по осуществлению в жизнь решений XXIV съезда партии в области внутренней и внешней политики.

Пленум проанализировал результаты работы в нынешнем году, вскрыл резервы для успешного выполнения планов четвертого года пятилетки, повышения эффективности производства и производительности труда, на основе всестороннего улучшения управления, широкого использования передовых методов организации труда.

Выступавшие отмечали, что выполнение в перевыполнение плана 1974 года будет иметь определяющее значение для успешного завершения пятилетки в целом. Это требует значительно поднять уровень руководства хозяйством, привести в действие все резервы и возможности.

Большое внимание было уделено на пленуме вопросам дальнейшего развития социалистического соревнования. Речь шла о том, чтобы поощрять инициативу, коллективный в нынешнем году, добиться нового подъема трудовой инициативы трудящихся. Соревнование должно еще активнее содействовать повышению производительности труда и укреплению трудовой дисциплины, коммунистическому воспитанию молодых кадров.

В постановлении пленума целиком и полностью одобрили решения декабрьского (1973 г.) Пленума ЦК КПСС и принял их к руководству и неуклонному исполнению.

П. БОГАТЕНКОВ.

(Корр. «Правды».)

Рубежи России

О быстрых темпах развития экономики Башкирской АССР, улучшения условий жизни населения говорил машинист экскаватора Учалынского горно-обогатительного комбината депутат Р. М. Нигаматуллин. В качестве характерного примера привел избирательный округ, где баллотировался. Быстро растет и благоустраивается расположенный здесь молодой социалистический город Учалы. За последние годы поднимается просторный Дворец культуры, построено много жилья, гостиница, средняя школа. Обретают городской облик центральные усадьбы колхозов и совхозов.

Оратор остановился также на вопросах дальнейшего развития крупнейшей на Урале горно-обогатительных комбинатов. Он, в частности, считает необходимым ускорить разработку новых месторождений. Вопросы дальнейшего повышения эффективности сельскохозяйственного производства подняла выступившая заведующая молочно-товарной фермой колхоза имени Ленина Валуевского района Белгородской области депутат З. Г. Лулева. Перевод сельскохозяйственного производства на промышленную основу, строительство крупных животноводческих комплексов, сказала она, были начаты в Белгородской области в восьмой пятилетке. Создание крупных специализированных хозяйств является необходимым условием повышения эффективности производства.

На первом — высказал депутат А. В. Калинин (Ростовская область). По добровольной инициативе своей в народном родстве и печалью, — сказал он, — советские писатели сегодня всем сердцем разделяют отеческий сочувственный интерес нашего народа к курсу на разрядку международной напряженности, на всеобщий мир на земле, которого активно придерживается ЦК нашей партии по гла-

ве с Леонидом Ильичом Брежневым. Неоглядя литературная ниша Советской России, сказал депутат. Будут и уже есть новые таланты, которых привлекает к художественному творчеству наше неповторимое искусство. В последние 15—20 лет на литературном небосклоне России засияли яркие звезды. В новых книгах — живой страстный ветер современности, пленительный облик современной России. Наша литература издавна одухотворилась неравнодушным к жизни народной, и советские писатели взяли на вооружение эти традиции.

Проблема подготовки специалистов для народного хозяйства республики были в центре выступления министра высшего и среднего специального образования РСФСР депутата И. Ф. Образова. Сейчас работа министерства и коллективов учебных заведений, отметил он, сосредоточены на разработке конкретных путей реализации постановления партии и правительства о мерах по дальнейшему совершенствованию высшего образования. В основе деятельности высшего школы и руководства ею лежит долгосрочное, перспективное планирование.

Предстоит изучить, подчеркнул оратор, большой комплекс вопросов. Передо мной, сказал он, — планы-заказы отраслевых министерств, составленные исходя из действующего штатного расписания. Такая практика не оправдывает себя. Проверка показала: от 15 до 60 процентов рабочего времени инженеры заняты неэквивалентным трудом или же не по специальности. Необходимо четко определить статус инженера социалистического предприятия.

В вопросах также выступили депутаты: учительница Куйбышевской школы-интерната № 6 Г. А. Петрова, старейший Челябинского металлургического завода И. И. Пандиловский, второй секретарь Калининского обкома КПСС

А. З. Гришапов, первый секретарь Тамбовского райкома КПСС Тамбовской области К. И. Сабетов, министр геологии РСФСР Л. И. Ровнин, первый секретарь Ижевского горкома КПСС М. Е. Зыков.

Депутаты предлагали одобрить Государственный план развития народного хозяйства Российской Федерации и утвердить Государственный бюджет республики на 1974 год. Они отметили, что план и бюджет отвечают интересам всех трудящихся. Ораторы много внимания уделили вопросам повышения эффективности производства, дальнейшего развертывания социалистического соревнования, вносили предложения по изменению новых резервов, высказывали критические замечания в адрес отдельных министерств и ведомств.

С заключительным словом выступил заместитель Председателя Совета Министров РСФСР, председатель Госплана на республике депутат К. М. Герасимов. Депутаты единогласно приняли Закон о Государственном плане развития народного хозяйства РСФСР на 1974 год.

Затем заключительные слова произнес министр финансов РСФСР А. А. Бобринников. Единогласно принимается Закон о Государственном бюджете РСФСР на 1974 год. Доходы и расходы его с учетом внесенных изменений и поправки утверждены в сумме 49,296,416 тысяч рублей. Принято также постановление об утверждении отчета об исполнении Государственного бюджета РСФСР за 1972 год.

С докладом об Указе, принятом Президиумом Верховного Совета РСФСР между пятой и шестой сессиями, выступил секретарь Президиума Верховного Совета РСФСР Х. И. Ненков.

Верховный Совет утвердил Указы Президиума Верховного Совета республики и принял соответствующие законы в постановлении.

Верховный Совет РСФСР удовлетворил просьбу депутата К. И. Оздоева об освобождении его от обязанности заместителя Председателя Президиума Верховного Совета РСФСР.

На этом шестая сессия Верховного Совета РСФСР восьмого созыва закончила работу. (ТАСС.)

ИСКАТЬ РЕЗЕРВЫ

ОТЧИТЫВАЮТСЯ ДОЗОРНЫЕ

На десяти тысячах предприятий нашей страны действуют машины, станки, оборудование, изготовленные «Уралмашем». Как правило, это изделия уникальные, мощные, долговечные. Здесь, на «Уралмаше», в значительной мере определяются технический уровень металлургической, горной, нефтедобывающей и некоторых других отраслей народного хозяйства, их прогресс, их будущее. А чтобы техника, создаваемая сегодня, была всегда с восторгом принята, надо хорошо видеть перспективу, работать, опережая время. Понятно, что вопросам технического прогресса, внедрения новой техники, совершенствования производства уделяется большое внимание на собраниях и конференциях, посвященных отчетам и выборам групп и постов народного контроля.

Первое собрание с отчетом группы народного контроля состоялось в механическом цехе крупных узлов. Что значит для коллектива этого цеха бороться за технический прогресс? Ведь проекты и конструкции новых машин разрабатываются не здесь. В цехе занимаются механической обработкой изделий в соответствии с заданными и строго определенными параметрами. Говоря проще — стальной стержень, сколько угодно, однако и стержню можно снимать по-разному: один обработает деталь аккуратно и точно, сдаст ее с первого предъявления на отличие, другой сделает так, что и браковать его работу придется, но в хвалить не за что, как говорится, из одной печи, да не один калачи.

Под постоянным контролем дозоров, — говорил в отчетном докладе председатель цеховой группы народного контроля, мастер П. А. Козлов, — выполнение цехового комплексного плана

совершенствования производства. Посты строго следят за выполнением заказов пусковых объектов. Особое внимание — качеству продукции. Свыше 99 процентов всех изделий сдается с первого предъявления.

Слово прокат бригадир фрезеровщиков А. И. Храмов. Везде, говорит он, можно найти резервы. Есть они и у нас. Александра Ивановича слушают внимательно, особенно молодые. Золотые у него руки. Он Герой Социалистического Труда, член ЦК КПСС. Бригада Храмова первой в цехе перешла на сквозной метод обработки деталей, работает на один наряд. Смешиваются на ходу, и тем экономится время. Выросла производительность труда. Сегодня в цехе 40 таких бригад.

У бригады же героя — новая идея. Объемы производства растут, а людей не хватает. Как быть? Где найти резервы? Подумала-подумала, да в глаза на обслуживание еще один станок и высвободил сразу шесть станочников для другой работы. Почину и тут вальшла поддержка. Теперь в цехе 11 бригад-многостаночников. Дозорные помогают наотарам, следят за тем, чтобы многостаночники своевременно обеспечивались инструментами, инструментом, материалами.

Постоянное дело дозорных — борьба за экономно и бережливость. И вот результаты: коллектив цеха сберек за 10 месяцев свыше 365 тысяч киловатт-часов электроэнергии.

В цехе ежедневно собираются до пятидесяти тонн стружки. Для этого в каждом станке имеются специальные ящики. В них стружка складыва-

ется как надо — легированная и легированная, цветная и цветная. Но вот приходит вагончик — и все сваливается в одну кучу, смешивается. А за это — штраф. И немалый. Молодому коммунисту, члену группы народного контроля Виталию Андрееву дали задание — разберись, помоги навести порядок. Он разобрался. Впервые за многие годы цех перестал выплачивать обременительные штрафы.

— Мы вывозим — плавы по всем показателям, — сказал начальник цеха А. И. Храмов, — производимость труда выросла против прошлого года на 7,2 процента, меньше стало пропусков, коэффициент смежности оборудования составил 2,5. По возможности работать лучше, резервы у нас есть.

Большое внимание надо уделять загрузке оборудования, культуре производства, — говорит партруковод второго участка В. А. Лукин. — Приведу пример: на станок-гидротоп, посланный для обработки изделий весом до 90 тонн, порой ставят деталь в полторы-две тонны. Разве это по-хозяйски!

Берет слово член заводского парткома фрезеровщик В. П. Ефремов:

— В нашем цехе из года в год не выполняются планы модернизации оборудования. В цеху два пакота: этому разные по показанию обесценены. Младый том более пятидесят процентов стачки, приспособлений изношены, морально устарели. К тому же ремонтно-механический цех плохо обеспечивает их запасными частями, деталями.

Рассказывал об этом «Комсомольского проектора», секретарь цеховой комсомольской организации Александр Зыков. Знал последние новости бы молодежь активнее вовлекать в работу народного контроля. Вопрос о расширении массовой базы контроля затрагивал в своей речи и А. И. Храмов.

— Если бы в деятельности группы, — говорил он, — участвовали не десятки, а сотни рабочих и инженерно-технических работников цеха, дозорные больше увидели бы в работе.

В работе собрания участвовал первый секретарь Свердловского обкома КПСС Я. П. Рабов. В своем выступлении он дал положительную оценку деятельности цеховой группы народного контроля, всех дозорных «Уралмаша», подчеркнул критические замечания и конкретные предложения, содержащиеся в выступлениях участников собрания, остановился на задачах, которые предстоит решать машиностроителям в четвертом году пятилетия.

Конференция избрала новый состав группы народного контроля. В принятый наказ обращено особое внимание на усиление контроля за выполнением заказов важнейших объектов пятилетия. В частности, дозорным предложено успешно следить за соблюдением обязательств по изготовлению четырех установок непрерывной разливки стали для Новолипецкого завода, технологического оборудования доменной печи объемом в 5 тысяч кубометров — для Криворожского завода, шагающего экскаватора ЭШ-80/100 — для Назаровского угольного разреза, «вершинной буровой установки» для прокладки скважин глубиной до 15 тысяч метров.

К. ДЕВЯТЬЕРОВ.
(Спец. корр. «Правды», г. Свердловск.)

ПОД КОНТРОЛЕМ МАШИНЫ

ЛИСТОК НАРОДНОГО КОНТРОЛЯ

№ 213

ВЕСТИ С МЕСТ

КОЛЛЕКТИВ НЕФТЕПРОМЫСЛОВОГО УПРАВЛЕНИЯ

Министерства в Туркменской ССР привлекло к обязательному сокращению потерь нефти Немалая часть сбереженного топлива на счету народного контролера. Они держат под наблюдением строительство нефтероботов, резервуаров, дополнительных пунктов, соблюдение графиков ремонта.

В этом году добыча нефти выросла, а потери против прошлого года уменьшились вдвое.

НАРОДНЫЕ КОНТРОЛЕРЫ МОЛДАВИИ

Проверили сохранность социалистической собственности на предприятиях пищевой, мясо-молочной, виноделической, легкой и некоторых других отраслей промышленности. Были выявлены серьезные недостатки в учете, нормировании и расходовании сырья, случаи безответственности и хищений. Результаты проверок обобщались в коллективных трудностях.

Прошло несколько месяцев, поведены первые итоги. Уменьшились потери от растрат и хищений. Увеличился выход продукции, выработано больше белковых кормов из отходов производства.

Тресты-карлики

Органы народного контроля вместе с финансовыми органами проверяли, как Министерством строительства работ СССР выполняются постановления ЦК КПСС и Совета Министров СССР о совершенствовании аппарата управления и сокращении расходов на его содержание.

Проверка показала, что определенная работа в этом направлении проводится. Управление производством участвует. И все же руководители министерства, его главков и трестов еще недостаточно заботятся о проблемах разносторонних строительных организаций, управления неучастия, параллельно действующих звеньев и подразделений. Численность управленческого персонала в системе министерства за последние два года не уменьшилась, а возросла.

Передо подразделениями управления разрабатываются, дорабатываются за счет уменьшения объема работы существующих трестов и управлений создаются новые. Например, несколько небольших трестов, и без того не перегруженных, выделяли от себя шесть управлений. Таким образом появились новые тресты «Верхневологонские», «Приморские», «Одесские» и другие. Практически в каждом тресте в главках электромонтажных и сантехмонтажных работ. Почти на треть увеличилось число мелких подразделений организаций в минмонтажспецтрестах Казахской и Узбекской ССР.

Странное, на первый взгляд, явление: зная все преимущества крупных монтажных и специализированных организаций строители упорно их дробят. Почему же они так поступают? Дело в том, что в строительстве существуют определенные объемные нормы. От них зависит оплата труда. Так, в Минмонтажспецтресте средний головной объем работ,

Возвращаясь к теме

выполняемых трестом, равен 35 миллионам рублей. Но чтобы получить такую сумму по оплате труда, достаточно годового объема лишь в 25 миллионов рублей. Это позволяет вместо двух трестов иметь три. Работники строительных организаций, достигших показателей, важных для обеспечения в первой группе, не заинтересованы в дальнейшем наращивании мощностей и увеличении объема работ.

Очевидно, что ныне действующие объемные показатели устарели. Они как не соответствуют фактическому уровню производительности труда и технического оснащения трестов. Правда, в ходе проверки коллектив министерства несколько из них пересмотрела, повысила на 10—20 процентов, но это не решает проблемы в целом.

Нельзя считать удачной дислокацию многих подрядных организаций. Однородными работами в одном и том же городе часто занимается несколько строительных-монтажных управлений, как это происходит, например, в Ереване, Сантехнические работы во Фрунзе, Душанбе, Казах, Кривом Роге, Одессе выполняются тремя, в Минске — четырьмя, в Уфе — пятью монтажными управлениями. И у каждого — свое хозяйство, свой управленческий аппарат.

Надо сказать, что теперь министерство приняло решение не создавать строительные-монтажные и специализированные организации там, где подобные незагруженные подразделения имеются. Но как быть с теми параллельными организациями, которые созданы ранее? Подсчеты показывают, что укрупнение отдельных управлений с небольшими объемами работ по-

Почта «Листка»

БЕЗ ГАРАНТИИ

Фирма «Текстильоручет» обслуживает предприятия хлопчатобумажной промышленности Москвы, в том числе комбинат «Трехгорная мануфактура», ткацко-прядильную фабрику им. Фрунзе и другие. В связи с этим самостоятельные бухгалтерии на предприятиях ликвидируются. Обработку учетно-экономической информации, а также расчетно-платежной документации по заработной плате выполняет вычислительный центр.

Центр имеет 13 терминалов ТА-80-1, которые доставляют нам много хлопот. Они ненадежны в работе. Не получаем мы и запасных частей к ним. В результате задерживаются поступления оперативной информации, обработка данных в выполнении рабочих личных планов, оформление расчетных листов по зарплате.

Плохо обеспечиваются запчастями и другие вычислительные машины. Не менее сложная проблема — их капитальный ремонт. С большим трудом удается отремонтировать одну-две машины в год. Такие же затруднения испытывают и другие вычислительные станции и вычислительные центры.

С. КУТЕПОВ,
Начальник вычислительного центра «Текстильоручет», г. Москва.

ИЗЪЯНЫ ЗАКОНЫ

ОТ ТРУДА

Из Приморского края в «Правду» поступали письма о том, что на ряде предприятий имеются факты нарушения трудового законодательства. Сводку таких писем редакция направила в Приморский крайком КПСС. Первый секретарь крайкома В. Ломкин сообщил, что после тщательной проверки этих сигналов вопрос был рассмотрен на заседании бюро краевого комитета партии.

В принятом постановлении «О фактах грубого нарушения трудовых прав граждан на предприятиях и в организациях» отмечено, что в крае все допускаются случаи незаконного увольнения и перевода на другую работу, применяются без достаточных оснований сверхурочные работы, порой не соблюдаются порядок удержания из зарплат и наложения взысканий. Все это порождает жалобы трудящихся в местные и центральные органы.

Бюро крайкома обязало горкомы и райкомы КПСС обеспечить это постановление на городских и районных совещаниях руководителей предприятий и организаций, начальников отделов кадров, секретарей первичных парторганизаций, руководителей советских и административных органов, председателей рабочих и местных комитетов профсоюзов.

Профсоюзным организациям, органам суда, прокуратуры и юстиции предложено усилить контроль за соблюдением законов, острее реагировать на вскрытые нарушения, принципиально ставить вопросы о привлечении виновных к ответственности, активнее пропагандировать правовые знания среди трудящихся.

БЛЮСТИ ЗАКОНЫ

О ТРУДЕ

Как установлено проверяющими, в некоторых мелноразмерных организациях Смоленской, Тюменской, Ярославской областей неадекватно используется техника. Так, в Каслинской районной механизированной колонии Смоленской области за 9 месяцев 1973 года выработано на однокоровый экскаватор состава 36 процентов нормы, на многокоровый — 20 процентов.

В разладе со смыслом

Ленинградский опытный завод санитарно-технических изделий получает от Думиничского чугуноплавильного завода канализационные трубы и фасонные части к ним. Изделия доставляются в Ленинград автотранспортом. Их возят попарно, 5—6 раз порожки и разгружают. Не менее тридцати процентов фасонных частей разбирается, превращается в лом.

Мы обратились к директору Думиничского предприятия А. П. Федосову с просьбой грузить литье в контейнеры и обязать изготовителя из силсами своего завода. Договоренность состоялась, но спустя несколько месяцев тов. Федосов забыл об этом, объясняя это тем, что вложен проект изменения ГОСТа на выпускаемую продукцию.

В разладе со смыслом

Итак, на ближайшие полтора года, пока будет входить в новый стандарт, почти треть фасонной чугунолитейной продукции, доставляемой нам навалом, обречена на гибель. Между тем мы подсчитали, что затраты на изготовление контейнеров могли бы окупиться менее чем за полгода, десятки новых жилых домов были бы обеспечены крайними дефицитными санитарно-техническими изделиями.

А. УТЕВСКИЙ — директор опытного завода санитарно-технических изделий, В. НИКОЛАЕВ — секретарь партбюро, Н. ХАЕП — председатель группы народного контроля, г. Ленинград.

«А ЧТО ВЫ МОЖЕТЕ ДАТЬ?..»

Однимнадцать лет работаю в директором Пермского хлебокомбината № 5. Как и любое предприятие, наш комбинат каждый год заключает хозяйственные договоры с торговыми организациями и заботится об их выполнении. Планом на 1973 год нам определен выпуск сухого хлебного кваса. Для производства его нужен красный солод. Поставлять его нам обязан Брянский пивосолодовый завод. Но о своих договорных обязательствах руководители этого предприятия помнят плохо. Только в конце мая мы получили солод за первый квартал. В третьем квартале нам его совсем не отгрузили.

Десятки писем и телеграмм посылали мы в Брянск и не получили ответа. Заместитель директора завода тов. Гановский в телефонном разговоре пообещал, наконец, что обязательство свое предприятие выполнит. Но тут же спросил: «А что вы можете дать нам за солод?». И сам подсказал: «Принципиально битуму, без этого не будет нам солода».

В. ВАНЕВ,
Директор хлебокомбината, г. Пермь.

САТИРИЧЕСКИМ ПЕРОМ

ПОРОСЕНОК В ЧУГУНЕ

Четырехосный вагон, загруженный до предела чушками чугуна, прибыл в порт Ильичевск. Когда заканчивали разгрузку, обнаружилось, что одна чушка живая. Чуть-чуть живая. В уголке вагона среди чуговых болванок подвала признаки жизни одна хрюкающая поросята.

— Что же это творится? — воскликнул докер.

— А ничего особенного, — ответил ему, — раньше в вагоны возили свиней, вот и недоразгрузили их... Поработать тут — не такое увлечение...

Действительно, в порту Ильичевск и Одесса ежедневно прибывает множество вагонов с различными грузами. Почти в четверти из них, кроме основного товара, портовикам преподносит сюрпризы в виде непредусмотренных тонн угля, руды, свеклы, удобрений, металлолома. А свесью, цесок, цемент или жмых сортираются же не считаются.

На языке железнодорожников эти остатки грузов прежних пользователей вагонов именуются мусором. За год Ильичевский и Одесский порты получают в вагонах астрономическое количество различного добра, отнесенного железнодорожниками в категорию мусора.

Если «мусор» прибывает в таком виде, что его как-то можно использовать, то он становится полезным и резервом портовых свиней. Если же предмет перемешан со жмыхом, свеклой с рудой, а уголь со шпеклой, как это чаще всего бывает, тогда драгоценные смеси отправляют прямым ходом в отвалы.

Кто же за тридцать земель посылает вагоны, в которых часть продукции адресуется к берегу Червого моря на свалку? Не так давно между работниками Ильичевского порта в отпращиваемых грузах с завода в г. Жданове произо-

шел обмен следующими любезными посланиями.

— В вагоне № 455896, кроме вашей замечательной продукции, было еще две тонны угля пополам с рудой. Как вас понимать? — спросил из порта.

— Как хотите, так и понимайте, — ответил с запылением. — При чем тут уголь? Мы свою продукцию грузили в вагоны из-под свеклы.

Портовики поблагодарили заводских отравителей за оперативный ответ и поиск виновного прекратили. Обычно, как правило, все вопросы остаются безответными. И ничего тут не попишешь. Безответными оказались попытки одесских портовиков доказать, что именно с завода «Азовсталь» прислали вместе с запланированной сталью еще и руду с песком, а в Новотуровского завода, кроме чугуна, — свеклу.

— Одновременно сообщаем, — Министрством путей сообщения принимаются меры...

и действуют по принципу «я не я и лошадь не моя».

— Мы грузили свою продукцию в уже замусоренные вагоны! — кричат они по телефону. — Там уже лежало что-то.

А кто первый не закрыл до конца свой груз — побород марком неадекватности. В частности, так пока и не доказано, кто же все-таки подложил подрастающую свинью в вагон с чугуными чушками.

И все же портовники верят, что когда-нибудь узнают истину. К сожалению, до сих пор ответы на многочисленные вопросы по этому поводу были малоулыбательными. В них лишь обилие обещаний.

Еще в марте 1970 года заместитель начальника коммерческого управления Министерства путей сообщения СССР тов. Шваров в официальном документе писал: «...Одновременно сообщаем, Министерством путей сообщения принимаются меры... к сокращению случаев подачи под погрузку неочищенного подвального состава».

Ниче, ровно через три года, заместитель министра путей сообщения тов. Лемешук своим письмом заканчивает такая ободриющим заверением: «...Одновременно сообщаем, что на железных дорогах... будет проведена повсеместная проверка обеспечения полноты разгрузки вагонов и очистки подвального состава после выгрузки грузополучателями. Будут приняты меры...» Что будет, то будет. А что же было и что конкретно делается, тов. Лемешук, к сожалению, не сообщил.

Обратимся к правовой стороне вопроса. Есть в Уставе железных дорог СССР 31-й параграф, который констатирует, что железная дорога «...имеет право не принимать не очищенные грузополучателями после выгрузки вагоны». Но коль дано право «не принимать», то она имеет право и

РЕПЛИКА ИЗ ЮМ

ИЗ КЕКСА

Однажды маленького мальчика спросили, знает ли он, откуда берется вонючий кекс.

— Знаю, — не очень уверенно ответил мальчик. — Его выкопывают из кекса.

Отмет замечательный, оказался настолько забавным, что породил анекдоты и притчи.

А если серьезно разобраться, то ничего абсурдного в этих рассуждениях нет. Кто знает, может быть, где-нибудь отыщется мудрец-рационализатор, которые добывают изюм из кекса, шерсть из гонимых валецов, подлинники для детских самокатов из новых тракторов.

К примеру, давайте спросим у председателя Опаринского районного комитета народного контроля Кировской области Ф. Коврижных в вестипатного инспектора комитета В. Кропотова, которые обратились с письмом в редакцию, каким образом получает самосвалы трест «Киррестрой». И они объяснят со всей ответственностью:

— Переделываются из установок для укладки на дорожку железобетонных плит.

Именно так укладчики выпускает завод лесного машиностроения в Юшкар-Оле на базе автомобиля Минского автозавода.

Сведущие люди утверждают, что из Минска в Юшкар-Олу поступают обычные самосвалы. Здесь машиностроители снимают с них кузов в место их ставят эти самые ДУП — дорожные укладчики плит.

Установки и поступают в строительные организации треста «Киррестрой». Собственно, они тресту не нужны — нет соответствующего профиля работ. А нужны обыкновенные самосвалы — возить песок.

— А нельзя ли получить у нас просто самосвал, то есть полубрикет, который поступает к вам для дальнейшего усовершенствования? И вам проще, а нам лучше, — осведомленно спрашивает трест «Киррестрой».

— Нет, нельзя, — отвечают на завод. — У нас свои задачи, свой профиль. Да и план нам тоже выполнять надо.

И. ШТУНОВСКИЙ.

Сегодня снова затрагивается вопрос об объемных показателях для строительных организаций. Как видно, существующие показатели устарели, они не способствуют укрупнению и концентрации сил строительных организаций, совершенствованию управления. Хотелось бы знать, что предпринимаются Госстрем СССР для пересмотра устаревших норм.

Что делать, как быть? В общем, строители из «Киррестрой» припрорились к сложившимся на практике обстоятельствам в порядке. На Юшкар-Олинском заводе вместе с установкой они купили и вонючий, снятый в свое время машиностроителями с колес. Затем у себя дома они демонтируют агрегат, ставят назад кузов, переправляя установку для укладки железобетонных плит в первоначальный самосвал.

Трест «Киррестрой» получил тридцать одну установку и двадцать шесть из них разуконкомплектуют.

Ну, а как же используются снятые дорожные укладчики плит, за каждый из которых строители заплатили по 13 тысяч рублей? Да никак.

«Только в строительном-монтажном управлении № 25 лежат под снегом 19 ДУПов, полученных за период с 1968 по 1973 год. Это же 247 тысяч рублей, — пишут в своем письме Ф. Коврижных и В. Кропотов. — Зато 19 самосвалов, оскобленных от «лишней тяжести», исправно возят песок на полотно дорог. Впрочем, нельзя сказать, что укладчики лежат мертвым грузом. Не смотря на то, что начальник треста отдал приказ о консервации установок, их потихоньку разуконкомплектуют. Чего же без дела стоят дефицитные автопокрышки! (Припису у установок, между прочим, шпакляры, — от двух осей, восемь покрышек)».

Председатель треста «Киррестрой» оишь побывала на заводе в Юшкар-Оле.

— Раз вы не можете дать нам просто самосвалы, то хоть не внашеивайте плитоукладчик, хоть нам с ним в дальнейшем не возиться. А отдайте просто так, в придачу.

— Не можем, — последовал ответ, — у нас свои задачи, свой профиль. Да и план нам тоже выполнять надо.

— Так что мальчик, предположивший, будто вонючий кекс, как мы теперь видим, был не так уж далеко от истины.



Мелк — Ораторы (однокоровые и многокоровые).



Рис. И. Семенов.

Международная информация

Корреспонденты «Правды» и ТАСС передают

КОЛОНКА
КОММЕНТАТОРА
На практические
результаты

Вести из стран социализма РАССМАТРИВАЮТСЯ ЗАКОНОПРОЕКТЫ

БЕРЛИН, 19 (ТАСС). Народная палата ГДР изучила и одобрила законопроект о передаче народными комитетами и государственными органами на 1974 год. В работе заседания приняла участие первая секретарь ЦК СДПГ Э. Хоннекер.

БУДАПЕШТ, 19 (ТАСС). Здесь начала работу сессия Государственного собрания ВНР. Рассматриваются законопроекты о государственном бюджете ВНР на 1974 год. В работе сессии принимает участие первая секретарь ЦК ВКП(В) Я. Бодор.

ВЕНГРИЯ: ГОЛУБОЙ ЭКРАН «ОРИОНА»

БУДАПЕШТ, 19 (Соб. корр. «Правды»). На экране отражаются блики огня, лица девушек, селившихся над переплетением цветных проводов, блестящих пучков, миниатюрных электронных ламп. Но вот экран вспыхнул, и чех «исчез» за сетчатой наклонной.

«Орион-60» — наша новинка. Начался как в честь шестидесятилетия радио, — объясняет мастер участка электротехнической сборки телевизоров Тибор Кочан. — Телевизор может работать в любой стране мира, принимая любые четыре беззвучных, привычных, привычных имеет специальные автоматические регуляторы Киноскоп — 61 сантиметр. Мы по думаем их от Авансового телевизионного завода.

Будапештский завод радио- и телевизионной аппаратуры «Орион» больше половины своей продукции отправляет на экспорт. Главным заказчиком — Советский Союз.

КУБА: СТОЛИЦА СТАНЕТ КРАШЕ

ГАВАНА, 19 (Соб. корр. «Правды»). В кубинской столице проживает почти миллион восьмью тысяч жителей. Понятно, что потребности такого большого города требуют перестройки городского хозяйства. Принят план реконструкции города, рассчитанный на срок лет.

Большое внимание будет уделено озеленению города. Ведь до революции на каждого жителя столицы приходилось всего один квадратный метр зеленых насаждений, и это в условиях тропического климата.

Новый шаг в освоении космоса

СОФИЯ, 19 (ТАСС). С огромным интересом встречи болгарский народ весте о том, что в Советском Союзе успешно осуществлены запуск космического аппарата «Союз-13». Газета «Радикал» со своим делом отмечает, что «Союз-13» способен решать широкий комплекс научно-исследовательских задач.

БЕРЛИН, 19 (ТАСС). Вывод на орбиту космического корабля «Союз-13» является частью долгосрочной советской программы космических исследований. Этот вывод демонстрирует мощь научного и экономического потенциала страны, первый проложенный дорожку в космос. Он отражает крупные достижения советских трудящихся в третьем, решающем году пятилетия, подчеркивает «Новое Доуэнталь».

Молодежная газета «Юнге Вельд» обращает внимание на тот факт, что «Союз-13» стартовал всего лишь три месяца спустя после успешного завершения полета «Союза-12». Это, пишет газета, свидетельствует о высокой надежности конструкции советских космических кораблей подобного типа.

ДЕЛИ, 19 (ТАСС). «Новый большой победой советской космической науки назван запуск «Союза-13» известным индийским ученым доктором А. Верма. «Мы, индийские ученые, — подчеркнул он, — с гордостью и восхищением следим за научно-техническими достижениями СССР».

НЬЮ-Йорк, 19 (ТАСС). Американские средства массовой информации оживленно комментируют запуск в СССР нового пилотируемого космического корабля. Информационные агентства, в частности, отмечают, что запуск «Союза-13» вызывает в Соединенных Штатах особый интерес в связи с предстоящим в 1975 году совместным полетом советского и американского космических кораблей «Союз» и «Аполлон». (ТАСС, 19).

НАКАНУНЕ КОНФЕРЕНЦИИ ПО БЛИЖНЕМУ ВОСТОКУ

Советское и американское письма вручены генеральному секретарю ООН — Созыв конференции — 21 декабря в Женевском Дворце наций — Прибытие представителя Египта — Комюнике израильского правительства

НЬЮ-Йорк, 19 (ТАСС). Постоянный представитель СССР при ООН Я. А. Малик и исполняющий обязанности восточного представителя США при ООН Т. Беннет посетили генерального секретаря ООН К. Вальдхайма и вручили ему письма идентичного содержания, касающиеся предстоящей мирной конференции по Ближнему Востоку, которая начнется в Женеве 21 декабря.

22 октября 1973 года, говорится в письмах Совету Безопасности, приняла резолюцию, которая призывает к началу переговоров между заинтересованными сторонами под сопредседательской эгидой, направленных на установление справедливого и прочного мира на Ближнем Востоке. Советский Союз и Соединенные Штаты были информированы заинтересованными сторонами об их готовности принять участие в мирной конференции. Стороны согласились, что конференция должна проходить под сопредседательством Советского Союза и Соединенных Штатов. Стороны согласились также, что вопреку о других участникам от

района Ближнего Востока будет обсужден во время первой стадии конференции. В письмах выражается надежда, что генеральный секретарь сойдет возможным принять участие в открытии конференции, на которой, как ожидается, заинтересованные правительства будут представлены своими соответствующими министрами иностранных дел, а в дальнейшем своими специальными полномоченными представителями в ранге послов.

Советский Союз и Соединенные Штаты как сопредседатели, указывается далее в письмах были благодарны, если бы Вы согласились быть устроителем конференции и председательствовать на ее открытии.

Как сообщил представитель К. Вальдхайма после встречи с Я. А. Маликом и Т. Беннетом, генеральный секретарь принял представителей Египта, Израиля, Иордании и Сирии и попросил их довести содержание полученных им писем до своих правительств. Генеральный секретарь информировал их о том, что он созывает мирную

конференцию во Дворце наций в Женеве 21 декабря.

ЖЕНЕВА, 19 (ТАСС). Сегодня для участия в конференции по Ближнему Востоку в Женеву прибыл министр иностранных дел АРЕ Исмаил Фахми. В кратком заявлении для печати он подчеркнул, что Ливан поддерживает твердой решимости добиваться установления на Ближнем Востоке прочного и справедливого мира. «Обязательно», — провозгласил министр, что «мы являемся в Ближнем Востоке чуждым элементом и хотим отделиться. И мы являемся, чтобы конференция, не теряя времени, приступила к работе с целью добиться осязаемых результатов, воплотить в конкретные дела соглашения с ней надеемся. Что касается Египта, добавил И. Фахми, то он будет решительно бороться за полный вывод израильских войск с оккупированных арабских территорий и за восстановление национальных прав арабского народа Палестины».

РИМ, 19 (ТАСС). В комюнике, опубликованном после чрезвычайного заседания израильского кабинета, говорится, что Израиль примет участие в женевской мирной конференции.

По поступившим сюда сообщениям, представитель израильского правительства в Тель-Авиве заявил, что министр иностранных дел Эбан возглавит делегацию Израиля на конференции в Женеве. (ТАСС, 19).

Корреспонденты «Правды» передают из Женевы:

Сам факт созыва конференции широко комментируется местной и мировой печатью. Если кто-то из западных обозревателей не прочь приписать заслугу в этом «хорошо известной» американской дипломатии, то большинство наблюдателей видит более серьезные и реальные причины. Во-первых, не сработала тактика Тель-Авива, который пытался еще до открытия конференции выторговать выгодные для себя предварительные условия. Второй причиной арабских стран, нашедшая широкую поддержку, не допустила, по выражению корреспондента агентства Ассошиэйтед Пресс, говорить о «чаше» в пользу Израиля еще до начала конференции. В третьих, вынужденная растущая изоляция Израиля. Стало ясно, что перед лицом мирового общественного мнения Тель-Авив не

в состоянии пойти на открытый срыв конференции.

В этих условиях представляется интересной характеристика, которую дает печать позиция США. Выходящая в Европе американская газета «Интернатинал геральд трибун» отмечает, что каждый день отсрочки конференции усугубляет последствия арабского нефтяного эмбарго, и это заставляет Соединенные Штаты оказывать давление на Израиль. Здесь нередко цитируются также заявления участников конвенгационной встречи руководителей стран — членов «Общего рынка» о необходимости безусловного выполнения известной резолюции Совета Безопасности № 242, предусматривающей вывод израильских войск со всех оккупированных арабских территорий.

Сейчас Женеве живет в ожидании приезда делегаций участниц мирной конференции. Большой интерес и многочисленные комментарии печати вызывает прибытие советской делегации. В связи с этим здесь подчеркивается немаловажность и принципиальность позиции Советского Союза, последовательно выступающего на стороне справедливого дела арабских народов. Участие Советского Союза в женевской мирной конференции по Ближнему Востоку рассматривается как продолжение его конструктивного вклада в ликвидацию опасного очага войны, в дело обеспечения всем государствам и народам этого района мира, безопасности и нерушимости границ.

**Т. КОЛЕСНИЧЕНКО,
И. МЕЛЬНИКОВ.**
19 декабря.

**РЕЗКОЕ
ОСУЖДЕНИЕ**

КАИР, 19 (ТАСС). Председатель исполкома Организации освобождения Палестины Исмар Арафат выступил с резким осуждением действий террористов в римском аэропорту Фьюмичино, сообщает агентство МЕН.

Утвержден сенатом

ВАШИНГТОН, 19 (ТАСС). Сенат американского конгресса утвердил сегодня Уолтера Стеггера послом США в Советском Союзе. До этого назначения У. Стеггер занимал пост заместителя государственного секретаря США по европейским делам.

СОХРАНЯЕТСЯ НАПРЯЖЕННОСТЬ

АФИНЫ, 19 (ТАСС). Опубликован конституционный акт нового греческого правительства. Как следует из этого акта, в стране сохраняется строй президентской парламентской республики. Однако права президента ограничиваются. В частности, он не будет обладать исполнительной властью и исполнительными правами контроля и инициативы в вопросах внешней политики и обороны. Срок пребывания президента на посту сокращается с 7 до 5 лет. До созыва парламен-

та, сроки которого не определены, законодательная инициатива возлагается на совет министров. Согласно конституционному акту, чрезвычайное положение, введенное во время ноябрьских массовых манифестаций студентов и рабочих против диктаторского режима, остается в силе. Власти сохраняют права вмешательства в связи с тем, что процесс, равно как и полиция с манифестациями. Усиленные наряды полиции второй день патрулируют цент-

ральные улицы столицы. Автобусы с полицейскими стоят поблизости от Высшего политического училища и Афинского университета. Аудитории высших учебных заведений пусты, так как студенты досрочно распустили на зимние каникулы. В большинстве институтов занятия фактически и не начались после ноябрьских собраний.

В различных районах столицы в эти дни группы молодежи устраивают «молчаливые митинги протеста».

Свободу профсоюзным активистам!

МАДРИД, 19 (ТАСС). В Мадридском дворце восточной франксистской власти намерены 20 декабря начать судебный процесс над борцами за профсоюзные права в Испании на главе с Марселино Камачо. Перед трибуналом общественно-политическому порядку предстанут 10 профсоюзных деятелей, арестованных и уже в течение 18 месяцев томившихся в тюрьме. Только за то, что они являются руководителями рабочих комиссий (профсоюз), каждому из них грозит тюремное заключение сроком от 12 до 20 лет.

ПРИЖ, 19 (ТАСС). Зятень процесс над М. Камачо и девятью его товарищами, франксистские власти пытаются остановить, распуская борьбу рабочего класса Испании за свои права, за восстановление демократии в стране, говорится в опубликованном в газете «Юманите» обращении Председателя Коммунистической партии Испании Долорес Ибарури ко всем испанским демократам. (ТАСС, 19).

ОБСУЖДАЮТ ПЯТИЛЕТКУ

ДЕЛИ, 19 (ТАСС). Сегодня в Индии началось обсуждение проекта пятилетнего плана развития национальной экономики страны (1974—1979 гг.).

Отвечая на вопросы парламентариев, министр планирования Д. П. Дхар подчеркнул, что в ходе выполнения проекта плана Индии будет тесно сотрудничать с Советским Союзом. Эта договорен-

КОНТАКТЫ, ПЕРЕГОВОРЫ

19 декабря в Москву прибыла югославская экономическая делегация во главе с заместителем Председателя Союзного исполнительного веча СФРЮ Я. Сиротковичем. Делегацию встречали заместители Председателя Совета Министров СССР В. Новиков и другие официальные лица.

ВЫПОЛНЯТЬ ПАРИЖСКОЕ СОГЛАШЕНИЕ

ХАНОИ, 19 (ТАСС). Представитель МИД Республики Южный Вьетнам осудил Соединенные Штаты за продолжение разведывательных полетов над освобожденными районами провинции Куангчи.

В заявлении представителя МИД говорится, что Временное революционное правительство Вьетнама расценивает эти акты как серьезное нарушение парижского соглашения о прекращении войны и восстановлении мира во Вьетнаме. МИД ВРП ЮВ требует, чтобы США немедленно положили конец всем разведывательным полетам.

ПОЕЗДКА В ИСПАНИЮ

МАДРИД, 19 (ТАСС). Государственный секретарь США Г. Киссинджер завершил сегодня свой визит в Испанию и вылетел в Париж. В Мадриде главным на повестке дня был, как сообщают, вопрос об американских военных базах в Испании. Американские официальные круги выражают сейчас уверенность, что Испания

Бюджет Пентагона

ВАШИНГТОН, 19 (ТАСС). Сопластительная комиссия сената и палаты представителей конгресса США одобрила бюджет министерства обороны на 1974 год в размере 73,75 миллиарда долларов. Эта сумма примерно на 3,5 миллиарда долларов меньше запрошенной правительством ассигнований для Пентагона. В то же время члены согласительной комиссии решили восстановить сокращенные ранее палатой представителем средства на развитие системы противоракетной обороны в размере 110 миллионов долларов.

С ТЕЛЕТАЙПНОЙ ЛЕНТЫ

♦ **ЗНАЧИТЕЛЬНОЕ СОБЫТИЕ** в культурной жизни Англии — так называет лондонская печать выпуск на Британских островах Большой советской энциклопедии. Первый том БСЭ третьего издания, переведенного на английский язык, появится в книжных магазинах страны в конце декабря.

♦ **О ПОВЫШЕНИИ ЗАРАБОТНОЙ ПЛАТЫ** 100.000 рабочих индийской государственной сталелитейной компании «Хиндустан стийл лямитс» объявлено правительством страны.

♦ **ВСТРЕЧА** заместителей председателей координа-

ПО-ПРЕЖНЕМУ ПРОТИВОРЕЧИЯ

БРЮССЕЛЬ, 19 (Соб. корр. «Правды»). Вчера здесь закончилась встреча министров иностранных дел девяти стран «Общего рынка».

Выполнение плана конвенгационного соглашения о создании к январю 1974 года так называемого «фонда регионального развития», министры иностранных дел вели в течение двух суток утомительные и тяжелые торги о размерах этого фонда, но так и не пришли к согласию, договорившись лишь о продолжении дискуссий в январе.

На встрече диаметрально противоположные позиции заняли министры иностранных дел Англии и ФРГ. Желая получить от фонда максимум взаимной помощи для своей экономики и тем самым прыгнуть в стране оппозицию «Общему рынку», представитель Англии потребовал, чтобы в фонд за три предстоящих года было выделено всеми странами «едва ли» по крайней мере 3 миллиарда долларов. Англия поддерживает Италию и Ирландию, также рассчитывающие на субсидии для развития своих отсталых районов. Против этой линии категорически выступила ФРГ. Ссылаясь на то, что она также переживает экономические трудности, ФРГ потребовала, чтобы фонд был минимальным — не более 600 миллионов долларов.

Ю. ЯСНЕВ.

СУЩЕСТВЕННЫЙ ВКЛАД В ДЕЛО РАЗРЯДКИ

НЬЮ-Йорк, 19 (ТАСС). В связи с завершением работы XXVIII сессии Генеральной Ассамблеи постоянный представитель СССР при ООН Я. А. Малик выступил по радио ООН с заявлением, в котором дал оценку результатам сессии.

Я. А. Малик отметил, что определяющее влияние на работу сессии оказали благоприятные сдвиги на мировой арене в направлении разрядки международной напряженности, достигнутой в результате неустойчивой и целенаправленной политики Советского Союза по прекращению войны в жизни принятой XXIV сессией КПСС Программы мира.

Отражением этой новой обстановки в мире, подчеркнул он, стало принятие в члены ООН

двух германских государств — ГДР и ФРГ. Работа сессии, продолжил Я. А. Малик, показала, что подлинное большинство делегаций дало положительную оценку разрядке международной напряженности, прежде всего на европейском континенте, и призвало к тому, чтобы процесс оздоровления международных отношений был закреплен и распространен на весь мир, включая Азию.

Одобрение сессией Генеральной Ассамблеи внесенного Советским Союзом предложения «О сокращении военных бюджетов государств — постоянных членов Совета Безопасности ООН на 10 процентов и об использовании части сэкономленных средств на оказание помощи развивающимся

странам» Я. А. Малик охарактеризовал как крупный успех миролюбивых сил.

Другим важным решением, принятым Генеральной Ассамблеей, представитель СССР назвал резолюцию по внесению ранее Советским Союзом вопроса о созыве всемирной конференции по разоружению.

К числу положительных итогов ассамблеи Я. А. Малик отнес принятие важной резолюции по вопросу об укреплении международной безопасности, подготовленной совместно социалистическими и нерасширившимися странами, а также участие в первый раз делегации Корейской Народно-Демократической Республики в обсуждении корейского вопроса в ООН.

**НЕОБХОДИМОЕ
РЕШЕНИЕ**

МЕХИКО, 19 (Соб. корр. «Правды»). Известно о том, что в связи с энергетическим кризисом Соединенные Штаты временно прекратили поставки сжиженного газа в Мексику, являющуюся мексиканскому общественности. Эта мера США поставила под угрозу нормальную экономическую деятельность в промышленных районах Мексики. В результате переговоров мексиканского посла в Вашингтоне этот запрет был отменен. Однако американское правительство оставило за собой право пересмотреть вопрос о количестве поставляемого в Мексику газа.

Учитывая условия энергетического кризиса, охватившего фактически все развитые капиталистические страны, мексиканское правительство приняло решение о развитии энергетических отраслей хозяйства страны.

Президент Мексики Л. Эрнандес заявил, что правительство рассматривает вопрос о строительстве крупного перерабатывающего предприятия на севере страны, которое не только удовлетворило бы местные нужды, но и экспортировало бы нефтепродукты за границу.

Л. МАКСИМЕНКО.

ПО ЗАСЛУГАМ

ВАРШАВА, 19 (ТАСС). Суд Силезского военного округа во Вроцлаве признал виновным в шпионской деятельности гражданина ФРГ Вальтера Кашне, работавшего по заданию западногерманской разведки. Суд приговорил В. Кашне к шести годам лишения свободы.

Судебный процесс над другим гражданином ФРГ состоялся в Щецине. Яоганнес Венцель с мая по сентябрь 1973 года, исполняя обязанности капитана судна «Рика», плавающего под западногерманским флагом и заходящего в польские порты, занимался сбором разведывательных данных об оборонноспособности ПНР и других государств — участников Варшавского Договора.

Суд Польшского военного округа приговорил его к 10 годам лишения свободы.

НЕФТЬ ДЛЯ ТАИЛАНДА

БАНГКОК, 19 (ТАСС). Сегодня отсюда в Пекин отправилась делегация Таиланда во главе с заместителем министра иностранных дел Чунханом. Основной целью визита является подписание контракта на поставку в Таиланд китайской нефти.

Намерение Пекина

СИНГАПУР, 19 (ТАСС). По сведениям газеты «Нью нейтс», Китай намерен произвести закупки вооружения у США. В Пекине, пишет газета, уже больше не вы-

ПО-ПРЕЖНЕМУ ПРОТИВОРЕЧИЯ

Так называемый военно-промышленный комплекс в капиталистических странах — эволюция союз милитаристов с монополиями, поставляющими вооружение, зачастую является как бы «государством в государстве». (Из газет).



Государство — это «я!». Рис. М. Абрамов.

НЕОБХОДИМОЕ РЕШЕНИЕ

Учитывая условия энергетического кризиса, охватившего фактически все развитые капиталистические страны, мексиканское правительство приняло решение о развитии энергетических отраслей хозяйства страны.

Президент Мексики Л. Эрнандес заявил, что правительство рассматривает вопрос о строительстве крупного перерабатывающего предприятия на севере страны, которое не только удовлетворило бы местные нужды, но и экспортировало бы нефтепродукты за границу.

Л. МАКСИМЕНКО.

ПО ЗАСЛУГАМ

ВАРШАВА, 19 (ТАСС). Суд Силезского военного округа во Вроцлаве признал виновным в шпионской деятельности гражданина ФРГ Вальтера Кашне, работавшего по заданию западногерманской разведки. Суд приговорил В. Кашне к шести годам лишения свободы.

Судебный процесс над другим гражданином ФРГ состоялся в Щецине. Яоганнес Венцель с мая по сентябрь 1973 года, исполняя обязанности капитана судна «Рика», плавающего под западногерманским флагом и заходящего в польские порты, занимался сбором разведывательных данных об оборонноспособности ПНР и других государств — участников Варшавского Договора.

Суд Польшского военного округа приговорил его к 10 годам лишения свободы.

НЕФТЬ ДЛЯ ТАИЛАНДА

БАНГКОК, 19 (ТАСС). Сегодня отсюда в Пекин отправилась делегация Таиланда во главе с заместителем министра иностранных дел Чунханом. Основной целью визита является подписание контракта на поставку в Таиланд китайской нефти.

Намерение Пекина

СИНГАПУР, 19 (ТАСС). По сведениям газеты «Нью нейтс», Китай намерен произвести закупки вооружения у США. В Пекине, пишет газета, уже больше не вы-

Греческая Помпея

Спирас Маринатос, осуществляющий руководство раскопками, которые ведутся на острове Санторин, возможно, откроет нам новую Помпею, еще более грандиозную, чем итальянская, зная на днях муралыстам греческий профессор

НОВОСТИ ДНЯ

В ЧЕСТИ ПИСАТЕЛЯ-ГРАЖДАНИНА. Вчера состоялся торжественный вечер, посвященный 100-летию со дня рождения В. Я. Брюсова...

МАРС — ПОГОДА И КЛИМАТ. Фотографии, телевизионные изображения и научная информация, переданные на Землю межпланетными автоматическими станциями...

ЗДРАВСТВУЙ, «РУССКАЯ ЗИМА». Этот традиционный фестиваль будет проходить в Москве. Как всегда, большое место в программе фестиваля займут спектакли Большого театра...

НАШ СИБИРСКИЙ ГОРОДОК. У старожилов еще свежи в памяти дни, когда на суровом, таинном берегу Ангара, недалеко от старинной сибирской деревни Невоин, стояли первые палаты...

ЗВЕЗДА С ЗВЕЗДОЮ ГОВОРИТ

Репортаж из Центра управления полетом

Здесь не было видно, как новая звезда вошла над байконурским горизонтом. Не довелось сюда и рев двигателей, могучая сила которых вознесла в слаженный хор небесных светил корабль...

видим на экране телевизора командира корабля Петра Климука в рабочей обстановке полета. Он по бортовому журналу докладывает Земле — «Заре» о проделанной работе и показаниях приборов...

только для теоретических построений, это само по себе очень важно. Но не стоит забывать и о том, что ядерную энергию в действии впервые показали наблюдения за Солнцем...



НАШ СИБИРСКИЙ ГОРОДОК



НАШ СИБИРСКИЙ ГОРОДОК

У старожилов еще свежи в памяти дни, когда на суровом, таинном берегу Ангара, недалеко от старинной сибирской деревни Невоин, стояли первые палаты...

Дворец спорта в Лужниках сегод, во время Московского международного хоккейного турнира, напоминает театр: по утрам в пустом зале идут свободные репетиции...

СПОРТ

ХОККЕЙ С УТРА ДО ВЕЧЕРА

Дворец спорта в Лужниках сегод, во время Московского международного хоккейного турнира, напоминает театр: по утрам в пустом зале идут свободные репетиции...

СПРАВКИ

НА ЭКРАНАХ ТЕЛЕВИЗОРОВ

20 декабря ПЕРВАЯ ПРОГРАММА. 16.15 — «Ваша связь»...

ВТОРАЯ ПРОГРАММА. 17.00 — «Музыкальный вечер»...

ТРЕТЬЯ ПРОГРАММА. 19.30 и 20.40 — «Вечерний вальс»...

ЧЕТВЕРТАЯ ПРОГРАММА. 19.00 — «Вечерняя звезда»...

ЧТО ПЕРЕДАСТ РАДИО

20 декабря ПЕРВАЯ ПРОГРАММА. «Последние известия» — 5.00, 6.00, 10.00, 12.00, 15.00, 19.00, 22.00, 23.00...

ФЕСТИВАЛЬ ДРУЖБЫ

На днях в Москве завершился фестиваль драматических и музыкальных произведений чехословацких авторов...

ПЯТЬ АКТЕРСКИХ СОЛО

Ольга Андрюшова, Алексей Грибов, Марк Прудкин, Виктор Станицкий, Михаил Янин — в одном спектакле...

ЧАПЕК ОБЛИЧАЕТ

Три десятилетия назад пошел в жизнь советского театра выдающийся чешский драматург Карел Чапек...



НАШ СИБИРСКИЙ ГОРОДОК

ИНТЕРВЬЮ

Почти во всех уголках страны проходит серия соревнований по лыжным гонкам...

ТУРНИР В ДУБНЕ

Десять туров сыграны в проходящем в Дубне международном турнире, в котором участвуют 16 шахматистов...

ЗОВЕТ СПАРТАКИАДА

километра от Душанбе можно проложить горнолыжные трассы длиной до шести километров...

СЕГОДНЯ В ТЕАТРАХ

БОЛЬШОЙ ТЕАТР — Война и мир, МХАТ им. М. Горького — Оводенная сцена...